
                                                                                                                                          www.elplaner.eu, e-mail: biuro@elplaner.eu, tel. +48 501 670 049 

 ELPLANER   PRACOWNIA PROJEKTOWA  
 

S I E C I ,  I N S T A L A C J E ,  U R Z Ą D Z E N I A  E L E K T R Y C Z N E  I  E L E K T R O E N E R G E T Y C Z N E ,  I N S T A L A C J E  T E L E T E C H N I C Z N E   

 

 

 
 

Faza opracowania: 
 

SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA 
I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH  

 

 

Kategoria obiektu budowlanego: 

 

XXVI 
 

SIECI ELEKTROENERGETYCZNE 

 

Branża: 
 

ELEKTRYCZNA 
 

 

 

 

 

Symbol projektu: 
 

Symbol opracowania: 
 

 

 

Tom: 
 

 

 

Egzemplarz: 
 

 

 

 

 

Nazwa zamierzenia budowlanego / obiektu budowlanego:  

Budowa sieci elektroenergetycznej oświetlenia drogowego o 

napięciu znamionowym nie wyższym niż 15 kV w m. Radziemice 

Adres obiektu budowlanego: 

dz. nr ewid: 366/6  

obr. ewid. Radziemice, jedn. ewid. Radziemice 

Nazwa i adres Inwestora: 

Gmina Radziemice, Radziemice 74, 32-107 Radziemice 

 

 

 
  OPRACOWAŁ: 

 

mgr inż. Marcin Możdżeń 

uprawnienia elektroenergetyczne 

Nr E/1617/103/19, D/1618/103/19 

OZE-W/12/000061/23 

tel. 501670049, www.elplaner.eu 

 

 

 

 

 

 

 

 

Data opracowania: grudzień 2023 r. 

 

 

http://www.elplaner.eu/
mailto:biuro@elplaner.eu


 

  www.elplaner.eu          tel. + 48 501 670 049         e-mail: biuro@elplaner.eu                                                                                        Strona | 2 

 

Spis treści 
 

1. Nazwa nadana zamówieniu ..................................................................................................................................................................... 4 

2. Przedmiot robót budowlanych objętych ST ............................................................................................................................................ 4 

3. Zakres robót budowlanych objętych ST .................................................................................................................................................. 4 

4. Określenia podstawowe ............................................................................................................................................................................ 4 

5. Dokumentacja techniczna określająca przedmiot zamówienia ........................................................................................................... 4 

6. Prace towarzyszące i roboty tymczasowe .............................................................................................................................................. 4 

7. INFORMACJE O TERENIE BUDOWY ................................................................................................................................................... 4 

7.1. Organizacja robót budowalnych ......................................................................................................................................................... 4 

7.2. Zabezpieczenie interesów osób trzecich........................................................................................................................................... 5 

7.3. Ochrona środowiska w czasie realizacji robót .................................................................................................................................. 5 

7.4. Warunki bezpieczeństwa pracy .......................................................................................................................................................... 5 

7.5. Zaplecze dla potrzeb wykonawcy....................................................................................................................................................... 5 

7.6. Warunki dotyczące organizacji ruchu ................................................................................................................................................ 5 

8. Zakres robót według wspólnego słownika zamówień ........................................................................................................................... 5 

9. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH ORAZ NIEZBĘDNE WYMAGANIA ZWIĄZANE 

Z ICH PRZECHOWYWANIEM, TRANSPORTEM, WARUNKAMI  DOSTAWY, SKŁADOWANIEM I KONTROLĄ JAKOŚCI ... 5 

10. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN DO WYKONANIA ROBÓT BUDOWALNYCH .............................................. 6 

11. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU .................................................................................................................. 6 

11.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów ............................................................................................................................................. 6 

11.2. Oprawy i źródła światła ............................................................................................................................................................................. 7 

11.3. Konstrukcje wsporcze ............................................................................................................................................................................... 7 

11.4. Osprzęt ........................................................................................................................................................................................................ 7 

11.5. Przewody .................................................................................................................................................................................................... 7 

11.6. Przewody do podłączenia opraw oświetleniowych ............................................................................................................................... 7 

11.7. Wkładki bezpiecznikowe ........................................................................................................................................................................... 8 

11.8. Szafka oświetleniowa ................................................................................................................................................................................ 8 

11.9. Odgromniki ................................................................................................................................................................................................. 8 

12. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH ............................................................................................ 8 

13. Koordynacja robót elektrycznych z innymi robotami ............................................................................................................................. 8 

14. Roboty ziemne związane z wykonaniem robót elektrycznych ............................................................................................................. 8 

15. Montaż pojedynczych aparatów, odbiorników, rozdzielni, tablic rozdzielczych i złączy kablowych ............................................... 9 

15.1. Montaż opraw oświetleniowych ............................................................................................................................................................. 10 

15.2. Montaż wysięgników ............................................................................................................................................................................... 10 

15.3. Montaż przewodów .................................................................................................................................................................................. 10 

15.4. Tablice informacyjne ............................................................................................................................................................................... 11 

http://www.elplaner.eu/
mailto:biuro@elplaner.eu


 

  www.elplaner.eu          tel. + 48 501 670 049         e-mail: biuro@elplaner.eu                                                                                        Strona | 3 

 

15.5. Ochrona odgromowa ............................................................................................................................................................................... 11 

15.6. Wykonanie dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej....................................................................................................................... 11 

15.7. Skrzyżowania i zbliżenia linii napowietrznych z drogami kołowymi .................................................................................................. 11 

16. KONTROLA, BADANIA I ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH ................................................................................ 11 

16.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót .................................................................................................................................................... 11 

16.2. Badania przed przystąpieniem do robót ............................................................................................................................................... 12 

16.3. Badania w czasie wykonywania robót .................................................................................................................................................. 12 

16.3.1. Zawieszenie przewodów ............................................................................................................................................................ 12 

16.3.2. Pomiar natężenia oświetlenia .................................................................................................................................................... 12 

16.3.3. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi elementami robót ........................................................................................ 12 

16.3.4. Pomiar natężenia oświetlenia .................................................................................................................................................... 13 

16.3.5. Instalacja przeciwporażeniowa .................................................................................................................................................. 13 

16.3.6. Linie kablowe ............................................................................................................................................................................... 13 

17. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi elementami robót .................................................................................................... 13 

18. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT .................................................................................................. 13 

19. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu ............................................................................................................................... 13 

20. Odbiór częściowy ..................................................................................................................................................................................... 14 

21. Odbiór końcowy robót ............................................................................................................................................................................. 14 

22. Dokumenty do odbioru końcowego robót ............................................................................................................................................. 14 

23. PODSTAWA PŁATNOŚCI ...................................................................................................................................................................... 15 

24. Rozliczenie robót tymczasowych i prac towarzyszących ................................................................................................................... 15 

25. DOKUMENTY ODNIESIENIA ................................................................................................................................................................ 16 

26. Normy ........................................................................................................................................................................................................ 16 

27. Inne dokumenty........................................................................................................................................................................................ 17 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.elplaner.eu/
mailto:biuro@elplaner.eu


 

  www.elplaner.eu          tel. + 48 501 670 049         e-mail: biuro@elplaner.eu                                                                                        Strona | 4 

 

1. Nazwa nadana zamówieniu 
 
Przedmiotem zamierzenia budowlanego jest budowa sieci elektroenergetycznej oświetlenia 

drogowego o napięciu znamionowym nie wyższym niż 15kV celem oświetlenia drogi gminnej w m. 

Radziemice, dz. nr ewid. 366/6. Planowana inwestycja ma na celu poprawę bezpieczeństwa w 

zakresie ruchu kołowego i ruchu pieszego. 

 

2. Przedmiot robót budowlanych objętych ST 
 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót budowlanych związanych z rozbudową oświetlenia drogowego. 

 

3. Zakres robót budowlanych objętych ST 
 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z: 

budową sieci oświetlenia drogowego wg zakresu określonego w dokumentacji projektowej. 

 

4. Określenia podstawowe 
 
Określenia, nazwy podane w niniejszej specyfikacji technicznej są zgodne z obowiązującymi Polskimi 
Normami albo określeniami ujętymi w odpowiednich przepisach podanych w pkt. 11 specyfikacji. 
 

5. Dokumentacja techniczna określająca przedmiot zamówienia 
 

Dokumentacja techniczna określająca przedmiot zamówienia składa się z: 

- dokumentacji projektowej (część opisowa i rysunkowa), 

- przedmiaru robót 

- informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

- specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót 

 

6. Prace towarzyszące i roboty tymczasowe 
 
Wykonawca jest zobowiązany wykonać wszystkie prace towarzyszące konieczne do zrealizowania 

przedmiotu umowy. Do obowiązków wykonawcy należy wykonanie wszystkich robót tymczasowych 

potrzebnych do wykonania robót określonych w pkt. 1.4, w szczególności obejmujących wykonanie 

wszystkich konstrukcji i elementów zabezpieczających prowadzenie robót oraz obiektów 

zagospodarowania terenu budowy i zaplecza wykonawcy. 

 

7. INFORMACJE O TERENIE BUDOWY 
 

7.1. Organizacja robót budowalnych 
 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy, do utrzymania bezpiecznego ruchu 

publicznego podczas realizacji robót będących w pasie drogowym, jak i w jego sąsiedztwie aż do 

zakończenia i odbioru końcowego robót. Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać 

wszystkie wymagane tymczasowe urządzenia zabezpieczające. Wykonawca powinien zorganizować 

sobie zaplecze budowy w miejscu uzgodnionym z Zamawiającym. Zamawiający w terminie 

określonym w dokumentach przetargowych przekaże Wykonawcy plac budowy wraz ze wszystkimi 

wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, dziennik budowy i księgę obmiaru robót 

oraz jeden egzemplarz pełnej dokumentacji projektowej. 
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7.2. Zabezpieczenie interesów osób trzecich 

 
Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej 

i prywatnej. W przypadku, gdy w wyniku niewłaściwego prowadzenia robót, zaniedba lub braku działań 

ze strony Wykonawcy nastąpi uszkodzenie lub zniszczenie własności prywatnej lub publicznej, to 

Wykonawca na swój koszt naprawi lub odtworzy uszkodzoną własność w taki sposób, aby stan 

naprawionej własności był nie gorszy niż przed powstaniem tego uszkodzenia lub zniszczenia. 

 

7.3. Ochrona środowiska w czasie realizacji robót 

 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące 

ochrony środowiska naturalnego. Ewentualne opłaty i kary za przekroczenie w trakcie realizacji robót 

norm i przepisów dotyczących ochrony środowiska obciążą Wykonawcę. 

W okresie trwania budowy Wykonawca będzie podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na 

celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu 

budowy oraz będzie bezwzględnie unikać szkodliwych działań, szczególnie w zakresie 

zanieczyszczenia powietrza, wód gruntowych, nadmiernego hałasu i innych szkodliwych dla 

środowiska i otoczenia czynników.  

 

7.4. Warunki bezpieczeństwa pracy 

 
Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i 

higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał 

pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich 

wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia 

zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób 

zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. W czasie prowadzenia 

robót Wykonawca zapewni urządzenia zabezpieczające komunikację. Pracownicy zatrudnieni przy 

robotach elektrycznych muszą posiadać wymagane uprawnienia, świadectwa kwalifikacyjne. Uznaje 

się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają 

odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 

 

7.5. Zaplecze dla potrzeb wykonawcy 

 
Wykonawca ponosi wszelkie koszty związane z organizacją zaplecza dla własnych potrzeb oraz 

zapewnia na własny koszt wszelkie środki mające na celu prawidłowe i pełne zabezpieczenie 

wykonywanych przez siebie robót. 

 

7.6. Warunki dotyczące organizacji ruchu 

 
Wszelkie środki transportowe wykorzystywane do transportu materiałów, sprzętu i narzędzi muszą być 

sprawne, posiadać ważne badania techniczne i spełniać wymagania wynikające z obowiązujących w 

Polsce przepisów o ruchu drogowym. Materiały przewożone takimi środkami transportu powinny 

gwarantować przewóz bez uszkodzeń i z zachowaniem warunków bezpieczeństwa pracy.  

 

8. Zakres robót według wspólnego słownika zamówień 
 
Niniejsza specyfikacja obejmuje następujące roboty wg Wspólnego Słownika Zamówień: 

- 45310000-3 Roboty instalacji elektrycznych 

 

9. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 
ORAZ NIEZBĘDNE WYMAGANIA ZWIĄZANE Z ICH PRZECHOWYWANIEM, 
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TRANSPORTEM, WARUNKAMI  DOSTAWY, SKŁADOWANIEM I KONTROLĄ 
JAKOŚCI 

 
Wszystkie materiały, które zostaną użyte do wykonania przedmiotu zamówienia, muszą być zgodne z 

opisem w projekcie budowlanym i wykonawczym, normami PN-EN lub/i posiadać certyfikaty 

bezpieczeństwa, atesty, aprobaty lub zaświadczenia producenta o jakości materiałów. 

Materiały przewidziane do zastosowania opisane są szczegółowo w dokumentacji projektowej – 

projekt budowlany i wykonawczy. Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do 

czasu, gdy będą one potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały 

swoją jakość i właściwość do robót i były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru. 

Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w 

miejscach uzgodnionych z Inspektorem nadzoru lub poza terenem budowy w miejscach 

zorganizowanych przez Wykonawcę. Wykonawca zadba, by w przypadku tymczasowego składowania 

materiałów były one zabezpieczone przed wpływem warunków atmosferycznych.  

Po zakończeniu robót miejsca te powinny być przez Wykonawcę doprowadzone do ich pierwotnego 

stanu, w sposób zaakceptowany przez Inspektora nadzoru. 

Materiały, które zmieniły swoje własności w wyniku niewłaściwego transportu i przechowywania, 

niezgodnie z zaleceniami producenta będą uznawane za materiały nie odpowiadające wymaganiom.  

 
10. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN DO WYKONANIA ROBÓT 

BUDOWALNYCH 
 
Zamawiający nie stawia żadnych wymagań i ograniczeń. Wykonawca jest zobowiązany do używania 

jedynie takiego sprzętu, który nie powoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, 

zarówno w miejscu tych robót jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie 

transportu, załadunku jak i wyładunku. Dobór sprzętu, maszyn i urządzeń dokonuje na własną 

odpowiedzialność Wykonawca. 

Sprzęt i narzędzia, które będą wykorzystywane do wykonywania robót muszą być sprawne, regularnie 

konserwowane i poddawane okresowym przeglądom zgodnie z zaleceniami producenta. Muszą 

spełniać normy ochrony środowiska, przepisy dotyczące jego użytkowania oraz wymogi BHP. Nie 

wolno stosować sprzętu, który nie spełnia powyższych wymagań i nie wolno wykorzystywać go 

niezgodnie z przeznaczeniem. 

 

11. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
 
Wszystkie środki transportowe wykorzystywane do transportu materiałów, sprzętu, i narzędzi muszą 

być sprawne, posiadać ważne badania techniczne i spełniać wymagania wynikające z obowiązujących 

przepisów ruchu drogowego. Wykonawca jest zobowiązany do stosowania tylko takich środków 

transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych prac i właściwości przewożonych 

materiałów z zachowaniem warunków bezpieczeństwa pracy. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco 

na własny koszt wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych 

oraz dojazdach do terenu robót. Wszelkie koszty związane z transportem sprzętu i materiałów na 

teren budowy leżą po stronie Wykonawcy. Liczba środków transportu powinna gwarantować 

prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach 

Nadzoru Inwestorskiego w terminie przewidzianym w kontrakcie. 

 

11.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 
Wszystkie stosowane przez wykonawcę materiały dla których PN i BN przewidują posiadanie 

zaświadczenia o jakości lub atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki dokument. Inne 

materiały powinny być wyposażone w takie dokumenty na życzenie Zmawiającego. 
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11.2. Oprawy i źródła światła  
 
Należy dla oświetlenia ulicznego stosować źródła światła i oprawy spełniające wymagania PN-83/E-

06305 [15]. Ze względu na wysoką skuteczność świetlną, trwałość i stałość strumienia świetlnego w 

czasie oraz oddawanie barw, zaleca się stosowanie lamp typu LED. Oprawy powinny 

charakteryzować się szerokim ograniczonym rozsyłem światła. Ze względów eksploatacyjnych 

stosować należy oprawy o konstrukcji zamkniętej, stopniu zabezpieczenia przed wpływami 

zewnętrznymi komory lampowej IP-65. Elementy oprawy, takie jak układ optyczny i korpus, powinny 

być wykonane z materiałów nierdzewnych. Oprawy powinny być przechowywane w pomieszczeniach 

o temperaturze nie niższej niż -5
o
C i wilgotności względnej powietrza nie przekraczającej 80% i w 

opakowaniach zgodnych z PN-86/O-79100 [19]. 

 

11.3. Konstrukcje wsporcze 
 
Konstrukcje wsporcze napowietrznych linii elektroenergetycznych powinny wytrzymywać siły 

pochodzące od zawieszonych przewodów, uzbrojenia i parcia wiatru. Ich budowa powinna być taka, 

aby w żadnym miejscu naprężenia materiału nie przekraczały dopuszczalnych naprężeń zwykłych, a 

dla warunków pracy zakłóceniowej lub montażowej - dopuszczalnych naprężeń zwiększonych. 

Ogólne wymagania dotyczące konstrukcji wsporczych zawarte są w PN-75/E-05100 [5]. 

Haki powinny przenosić obciążenia wynikające z zawieszenia przewodów i parcia wiatru oraz 

odpowiadać PN-76/E-05100 [5]. Zaleca się stosowanie elementów stalowych zabezpieczonych przed 

korozją przez ocynkowanie na gorąco zgodnie z PN-74/E-04500 [3]. 

 

11.4. Osprzęt 
 
Osprzęt przeznaczony do budowy elektroenergetycznych linii napowietrznych powinien spełniać 

wymagania PN-78/E-06400 [13]. Osprzęt powinien wykazywać się wytrzymałością mechaniczną nie 

mniejszą niż część linii, z którą współpracuje oraz powinien być odporny na wpływy atmosferyczne i 

korozję wg PN-74/E-04500 [3]. Części osprzętu przewodzącego prąd powinny być wykonane z 

materiałów mających przewodność elektryczną zbliżoną do przewodności przewodu oraz powinny 

mieć zapewnioną dostatecznie dużą powierzchnię styku i dokładność połączenia z przewodem lub 

innymi częściami przewodzącymi prąd, ponadto powinny być zabezpieczone od możliwości 

powstawania korozji elektrolitycznej. Do budowy linii należy stosować osprzęt nie powodujący 

nadmiernego powstawania ulotu oraz strat energii. 

 

11.5. Przewody  
 
W elektroenergetycznych liniach napowietrznych powinny być stosowane przewody z materiałów o 

dostatecznej wytrzymałości na rozciąganie i dostatecznej odporności na wpływy atmosferyczne i 

chemiczne. Zaleca się stosowanie w linii napowietrznej do 1 kV przewody elektroenergetyczne 

samonośne o żyłach aluminiowych i izolacji z polietylenu usieciowanego odpornego na 

rozprzestrzenianie płomienia. wg WT-92/K-396PN-HD 26,1:2002/A2. Przewidziano zastosowanie 

przewodów AsXSn 2x25mm2. 

 

11.6. Przewody do podłączenia opraw oświetleniowych  
 
Przewody do połączenia bezpiecznika z oprawą oświetleniową powinny spełniać wymagania PE-E-

90184. Należy stosować przewody typu DYd o napięciu 750V, z żyłami miedzianymi o przekroju żyły 

nie mniejszym niż 2,5mm2 i izolacji polwinitowej wzmocnionej.  
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11.7. Wkładki bezpiecznikowe  
 
Wkładki bezpiecznikowe montowane na przewodach linii oświetleniowej powinny spełniać wymagania 

PN-E-06160/10. W celu zabezpieczenia zwarciowego i przeciążeniowego opraw oświetleniowych 

należy zastosować bezpieczniki topikowe w oprawach bezpiecznikowych np. SV 19.253. 

 

11.8. Szafka oświetleniowa 
 
Szafkę oświetleniową -  urządzenie rozdzielczo-sterownicze bezpośrednio zasilające instalacje 

oświetleniowe należy rozbudować i przystosować do aktualnych potrzeb wg. dokumentacji 

projektowej. Obudowa szafki oświetleniowej powinna spełniać wymagania: napięcie znamionowe 

izolacji: 500V, napięcie znamionowe łączeniowe: 230/400V, stopień ochrony: IP 44, odporność na 

uderzenia, IK 10, klasa ochronności II,  odporność na promieniowanie UV, zamek ryglowany 

trójstopniowo. 

 

11.9. Odgromniki 
 
Napowietrzne linie niskiego napięcia z przewodami izolowanymi należy chronić od przepięć 

atmosferycznych i łączeniowych za pomocą ograniczników przepięć. W opracowaniu zaprojektowano 

ogranicznik przepięć klasy A – ABB typu GXO-LOVOS 10/280 z odłącznikiem. Warystor z ZnO 

zatopiony w obudowie z tworzywa sztucznego. Wyposażony w odłącznik termiczny stanowiący 

jednocześnie wskaźnik uszkodzenia.  

 

12. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z dokumentacją projektową, 

obowiązującymi normami, przepisami budowy i eksplantacji urządzeń elektrycznych i postanowieniami 

umowy. W czasie wykonywania robót należy przestrzegać zasad bezpieczeństwa. Roboty związane z 

podłączeniem i sprawdzeniem instalacji i urządzeń elektrycznych mogą być wykonywane wyłącznie 

przez osoby posiadające odpowiednie uprawnienia. 

 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z Umową oraz za jakość 

zastosowanych materiałów i wykonanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, 

wymaganiami ST oraz poleceniami Inspektora Nadzoru oraz następującymi zasadami: 

 do wykonania instalacji elektrycznych należy używać przewodów, kabli, sprzętu, osprzętu oraz 
urządzeń i aparatury oraz materiałów elektroinstalacyjnych posiadających znak bezpieczeństwa 
lub dopuszczenie do stosowania w budownictwie  

 należy zapewnić równomierne obciążenie faz linii zasilających przez odpowiednie przyłączanie 
odbiorów jednofazowych 

 należy zapewnić bezkolizyjność instalacji elektrycznych z innymi instalacjami 

 trasy przewodów należy prowadzić w liniach prostych równolegle do ścian i stropów 

 wszystkie urządzenia wraz z oprzewodowaniem oraz wszystkie ciągi instalacyjne powinny być tak 
zainstalowanie, aby było możliwe ich swobodne funkcjonowanie oraz dostęp w czasie przeglądów 
i konserwacji 

 

13. Koordynacja robót elektrycznych z innymi robotami 
 
Koordynacja robót budowlano - montażowych poszczególnych rodzajów powinna być dokonywana we 

wszystkich fazach procesu budowy. Koordynacją należy objąć projekt organizacji budowy, 

szczegółowy harmonogram robót elektrycznych oraz pomocnicze roboty ogólnobudowlane związane z 

robotami elektrycznymi. 

 

14. Roboty ziemne związane z wykonaniem robót elektrycznych 
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Wykonanie robót powinno być poprzedzone, przez wykonawcę, wykazem współrzędnych 

geodezyjnych punktów charakterystycznych obiektów oraz sporządzeniem niezbędnych przekrojów. 

Przed rozpoczęciem robót ziemnych należy dokładnie zapoznać się z właściwą dokumentacją, jak 

również z dokumentacją znajdujących się w pobliżu budowli, instalacji itp., aby w czasie wykonania 

robót ziemnych nie spowodować uszkodzenia istniejących podziemnych instalacji. W przypadku 

skrzyżowania lub znacznego zbliżenia wykopu ziemnego do istniejących podziemnych instalacji 

elektrycznych (kabli), instalacji sanitarnych i innych urządzeń, sposób wykonania prac 

zabezpieczających należy uzgodnić z odpowiednim przedstawicielem jednostki eksploatującej te 

urządzenia i wykonać pod jego nadzorem. Po wykonaniu zasadniczych robót, ułożeniu kabli, ułożeniu 

rur osłonowych, itp., należy zasypać wykop gruntem pochodzącym z danego wykopu; w miarę 

zasypywania należy nasypany grunt ubijać warstwami o grubości do 20 cm ubijakiem mechanicznym 

(przy małych wykopach ubijakiem ręcznym); warstwę ubijanego gruntu należy nasypać ok. 10 cm 

powyżej poziomu terenu; pozostały nadmiar gruntu należy usunąć lub równomiernie rozłożyć w 

pobliżu wykopu. 

 

15. Montaż pojedynczych aparatów, odbiorników, rozdzielni, tablic 
rozdzielczych i złączy kablowych 

 
Aparaty, złącza kablowe, licznikowe, rozdzielnie, tablice rozdzielcze i sterownicze należy mocować 

zgodnie ze wskazaniami podanymi w instrukcji montażowej wytwórcy.  Urządzenia (aparaty, 

odbiorniki, tablice) należy mocować śrubami lub wkrętami do stalowych konstrukcji (ewentualnie 

aparaty w rozdzielnicach przez mocowanie zatrzaskowe na prefabrykowanych listwach 

montażowych). 

Wprowadzenie przewodów (kabli) 

Przed przystąpieniem do prac elektromotorowych sprawdzić prawidłowość mocowania i ustawienia 

aparatów i odbiorników. Wprowadzenie przewodów do urządzeń (aparaty, odbiorniki, tablice) należy 

wykonać zgodnie ze wskazówkami podanymi w instrukcji montażowej wytwórcy i uwzględniając 

następujące warunki:  

- w miejscach narażonych na uszkodzenia mechaniczne przewody doprowadzone muszą być 

chronione, 

- przewody wychodzące z rur powinny być zabezpieczone przed mechanicznymi uszkodzeniami 

izolacji, np. przez założenie tulejek izolacyjnych, 

- przewody odbiorników i aparatów nie powinny przenosić naprężeń,  

- zewnętrzne warstwy ochronne przyłączonych przewodów wolno usuwać tylko z tych części 

przewodu, które po podłączeniu będą niedostępne 

- w przypadku gdy instalacja jest wykonana przewodami kabelkowymi lub oponowymi, a aparat lub 

odbiornik jest zaopatrzony w dławik, należy uszczelnić przewód zgodnie z warunki wykonywania 

instalacji szczelnych 

Przyłączenie przewodów (kabli) 

Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie oczyszczone. Samo 

połączenie musi być wykonane w sposób pewny pod względem elektrycznym i mechanicznym oraz 

zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku i korozją. 

Ponadto należy zachować następujące wymagania: 

- koniec żyły wielodrutowej należy zabezpieczyć przed możliwością oddzielenia się poszczególnych 

drutów lub skrętek np. przez końcówkę lub zaprasowaną tulejkę 

- długość żył wprowadzonych do odbiornika lub aparatu powinna umożliwiać przyłączenie ich do 

dowolnego zacisku. 

- końce żył przewodów wprowadzonych do odbiornika, a nie wykorzystanych należy izolować i 

unieruchomić. 

- na żyły należy założyć oznaczniki (z symbolami zgodnymi ze schematem) z materiału izolacyjnego. 

- żyły ochronne powinny być oznaczone zgodnie z Polską Normą. 

Cechowanie odbiorników i aparatów. 
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Każdy aparat i odbiornik należy oznakować symbolem zgodnym ze schematem. Aparaty 

przeznaczone do sterowania i sygnalizacji nie zamontowane na sterowanych urządzeniach należy 

zaopatrzyć w nazwę i opis funkcjonalny. 

 

15.1. Montaż opraw oświetleniowych 

Montaż opraw na słupach należy wykonywać przy pomocy samochodu z balkonem. Każdą oprawę 

przed zamontowaniem należy podłączyć do sieci i sprawdzić jej działanie (sprawdzenie zaświecenia 

się lampy).Oprawy należy montować po uprzednim wciągnięciu przewodów zasilających. Należy 

stosować przewody pojedyncze o izolacji wzmocnionej z żyłami miedzianymi o przekroju żyły nie 

mniejszym niż 2,5 mm
2
. Ilość przewodów zależna jest od ilości opraw. Od tabliczki bezpiecznikowej do 

każdej oprawy należy prowadzić oddzielne przewody. Oprawy należy mocować  w sposób wskazany 

przez producenta opraw, po wprowadzeniu do nich przewodów zasilających i ustawieniu ich w 

położenie pracy. Oprawy powinny być  mocowane w sposób trwały, aby nie zmieniały swego 

położenia pod wpływem warunków atmosferycznych i parcia wiatru dla I strefy wiatrowej. 

 

15.2. Montaż wysięgników 
 
Wysięgniki należy montować na słupach zgodnie z instrukcją montażu wydaną przez ich producenta. 

Stosować  wysięgniki do lamp ocynkowane ogniowo, przystosowane do połączenia z przewodem 

ochronno-neutralnym PEN linii zasilającej. Część pionową wysięgnika należy przymocować do 

bocznej powierzchni słupa. Po ustawieniu należy go unieruchomić. Pion wysięgnika należy ustalić pod 

obciążeniem oprawy oświetleniowej. 

 

15.3. Montaż przewodów 
 
Przewody podlegające działaniu siły naciągu należy tak łączyć lub tak zawieszać na konstrukcji 

wsporczej, aby wytrzymałość złącza lub miejsca uchwycenia przewodu wynosiła dla przewodów 

wielodrutowych co najmniej 90% wytrzymałości przewodu. Zamocowanie przewodu powinno być 

takie, aby nie osłabiało jego wytrzymałości. Zależnie od funkcji, jaką spełnia konstrukcja wsporcza 

oraz od jej wytrzymałości, należy stosować zawieszenie przewodu przelotowe lub odciągowe. 

Naprężenie w przewodach nie powinno przekraczać: 

 dopuszczalnego naprężenia normalnego - jeżeli przęsło linii nie podlega obostrzeniu 1 lub 2 
stopnia, 

 dopuszczalnego naprężenia zmniejszonego - jeżeli przęsło podlega obostrzeniu  3 stopnia. 

Zabrania się regulować naprężenia w przewodzie przez zmianę długości linki rozkręcaniem lub 

skręcaniem. Dopuszcza się stosowanie przy budowie linii zmniejszonych zwisów lub poddawanie 

przewodu przed montażem zwiększonemu naprężeniu, ze względu na możliwość powiększenia zwisu 

spowodowanego pełzaniem aluminium. 

Zabezpieczenie przewodów od drgań nie jest wymagane. 

Zawieszenie przelotowe przewodu roboczego należy stosować na uchwytach przelotowych w 

przypadku, gdy siły naciągów przewodów w przęsłach są po obu stronach izolatora jednakowe lub gdy 

różnica naciągów jest nieznaczna. 

Zawieszenie przelotowe powinno być tak wykonane, aby przy wystąpieniu znaczniejszej siły wzdłuż 

przewodu, mogącej grozić uszkodzeniem konstrukcji wsporczej, przewód przesunął się w miejscu 

zawieszenia albo wyślizgnął z uchwytu lub aby umocowanie przewodu zerwało się, nie dopuszczając 

w ten sposób do skutków powstałej siły. 

Zawieszenie odciągowe przewodu roboczego należy stosować w przypadku, gdy siły naciągu 

przewodów w przęsłach są niejednakowe. Zawieszenie odciągowe powinno wytrzymywać co najmniej 

90% siły zrywającej przewód. 
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15.4. Tablice informacyjne 
 
Słupy powinny być zaopatrzone w trwałe znaki lub tablice numeracyjne.  

 

15.5. Ochrona odgromowa 
 
Ochronę odgromową projektowanej napowietrznej linii oświetleniowej należy wykonać z 

zastosowaniem odgromników izolowanych zaworowych jednofazowych GXO-LOVOS 10/280. 

Odgromniki należy przyłączać do przewodu fazowego projektowanej linii oświetleniowej oraz do 

istniejącego uziemienia. Rozmieszczenie odgromników należy wykonać zgodnie z dokumentacją 

projektową. Wymagana rezystancja uziemienia wynosi ≤10Ω. Podczas wykonywania uziomów 

taśmowych należy wykonać pomiar głębokości ułożenia bednarki oraz sprawdzić stan połączeń 

spawanych, a po jej zasypaniu, sprawdzić wskaźnik zagęszczenia i rozplantowanie gruntu. Pomiary 

głębokości ułożenia bednarki należy wykonywać co 10 m, przy czym bednarka nie powinna być 

zakopana płycej niż 60 cm. Po wykonaniu uziomów ochronnych należy wykonać pomiary ich 

rezystancji. Otrzymane wyniki nie mogą być gorsze od wartości podanych w dokumentacji 

projektowej. 

 

15.6. Wykonanie dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej 
 
W sieci oświetlenia drogowego zastosowano jako dodatkowy środek ochronny od porażeń 

samoczynne wyłączanie zasilania w układzie sieci TN-C zgodnie z P SEP-E-0001. 

Podstawową ochronę od porażeń prądem elektrycznym, przed dotykiem bezpośrednim zrealizowano 

przez izolowanie części czynnych - izolacja robocza przewodów oraz stosowanie obudów i osłon  

urządzeń elektrycznych o wymaganej klasie ochronności.  

Jako środek ochrony przed dotykiem pośrednim zastosowano wyłączenie zasilania przez urządzenia 

zabezpieczające, przeciążeniowo - zwarciowe. Przewód ochronny stanowić będzie żyła neutralno-

ochronna „PEN”, którą należy przyłączyć do zacisku PEN wysięgnika lampy. Przewody „PEN” należy 

wyróżnić niebieskim kolorem izolacji. Urządzenia podłączone do linii napowietrznej nN powinny 

spełniać wymagania norm dotyczących ich projektowania i budowy, zapewniają skuteczną ochronę 

przeciwporażeniową przed dotykiem pośrednim. 

Po wykonaniu instalacji oświetleniowej należy pomierzyć impedancje pętli zwarciowych dla 

stwierdzenia skuteczności ochrony. Wszystkie wyniki pomiarów należy zamieścić w protokole 

pomiarowym ochrony przeciwporażeniowej. 

 

15.7. Skrzyżowania i zbliżenia linii napowietrznych z drogami kołowymi 
 
Linie elektroenergetyczne na skrzyżowaniach i zbliżeniach z drogami kołowymi należy tak prowadzić i 

wykonywać, aby nie powodowały przeszkód i trudności w ruchu kołowym i pieszym oraz w należytym 

utrzymaniu dróg i na warunkach podanych w zezwoleniu zarządu drogi na prowadzenie robót w pasie 

drogowym. W przypadku skrzyżowania lub zbliżenia z drogą kołową w linii należy zastosować 

obostrzenia. 

Minimalna odległość przewodów linii napowietrznej pod napięciem od powierzchni dróg publicznych, 

przy największym zwisie normalnym, powinna wynosić:  dla linii do  1 kV - 6,00 m. 

 

16. KONTROLA, BADANIA I ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH  
 

16.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
 

Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu wskazania 

inspektorowi zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z dokumentacją projektową. 
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Materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami podanymi w 

specyfikacjach, mogą być przez Inspektora dopuszczone do użycia bez badań. Przed przystąpieniem 

do badania, Wykonawca powinien powiadomić Inspektora o rodzaju i terminie badania.  

W trakcie realizacji robót i po ich zakończeniu należy: 

 sprawdzić stan przewodów, osprzętu i opraw, 

 sprawdzić ciągłość żył i zgodność faz przewodów, 

 sprawdzić prawidłowość wykonania dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej, 

 wykonać pomiar skuteczności ochrony przeciwporażeniowej, 

 wykonać pomiar uziomów, 

 wykonać pomiar natężenia oświetlenia. 
Po wykonaniu badania, Wykonawca przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji Inspektora. 

Wykonawca powiadamia pisemnie Inspektora o zakończeniu każdej roboty zanikającej, którą może 

kontynuować dopiero po stwierdzeniu przez Inspektora. 

 

16.2. Badania przed przystąpieniem do robót 
 
Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien uzyskać od producentów zaświadczenia o 

jakości lub atesty stosowanych materiałów. 

Do materiałów, których badania powinien przeprowadzić Wykonawca, należą materiały do wykonania 

fundamentów „na mokro” i ustojów słupów. Na żądanie Inspektora, należy dokonać testowania sprzętu 

posiadającego możliwość nastawienia mechanizmów regulacyjnych. 

W wyniku badań testujących należy przedstawić Inspektorowi świadectwa cechowania. 

 

16.3. Badania w czasie wykonywania robót 
 

16.3.1. Zawieszenie przewodów 
 
Podczas montażu przewodów należy sprawdzić jakość połączeń i osprzętu oraz przeprowadzić 

kontrolę wartości naprężeń zawieszanych przewodów. 

Naprężenia nie powinny przekraczać dopuszczalnych wartości normalnych (jeżeli przęsło linii nie 

podlega obostrzeniu albo podlega obostrzeniu 1 lub 2 stopnia) i zmniejszonych (przy 3 stopniu 

obostrzenia). Wartości tych naprężeń dla poszczególnych rodzajów przewodów i typów linii należy 

przyjąć z dokumentacji projektowej lub katalogu producenta. Po wybudowaniu linii należy sprawdzić 

wysokości zawieszonych przewodów nad obiektami krzyżującymi. 

 

16.3.2. Pomiar natężenia oświetlenia 
 
Pomiary należy wykonywać po upływie co najmniej 0,5 godz. od włączenia lamp. Lampy przed 

pomiarem powinny być wyświecone minimum przez 100 godzin. Pomiary należy wykonywać przy 

suchej i czystej nawierzchni, wolnej od pojazdów, pieszych i jakichkolwiek obiektów obcych, 

mogących zniekształcić przebieg pomiaru. Pomiarów nie należy przeprowadzać podczas nocy 

księżycowych oraz w złych warunkach atmosferycznych (mgła, śnieżyca, unoszący się kurz itp.). Do 

pomiarów należy używać przyrządów pomiarowych o zakresach zapewniających przy każdym 

pomiarze odchylenia nie mniejsze od 30% całej skali na danym zakresie. Pomiary natężenia 

oświetlania należy wykonywać za pomocą luksomierza wyposażonego w urządzenie do korekcji 

kątowej, a element światłoczuły powinien posiadać urządzenie umożliwiające dokładne poziomowanie 

podczas pomiaru. Pomiary należy przeprowadzać dla punktów jezdni, zgodnie z PN-76/E-02032 [10]. 

 

16.3.3. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi elementami robót 
 
Wszystkie materiały nie spełniające wymagań ustalonych w odpowiednich punktach ST zostaną przez 

Nadzór Inwestorski odrzucone. Wszystkie elementy robót, które wykazują odstępstwa od postanowień 

ST zostaną rozebrane i ponownie wykonane na koszt Wykonawcy. 
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16.3.4. Pomiar natężenia oświetlenia 

 
Pomiary należy wykonywać po upływie co najmniej 0,5 godz. od włączenia lamp. Lampy przed 

pomiarem powinny być wyświecone minimum przez 100 godzin. Pomiary należy wykonywać przy 

suchej i czystej nawierzchni, wolnej od pojazdów, pieszych i jakichkolwiek obiektów obcych, 

mogących zniekształcić przebieg pomiaru. Pomiarów nie należy przeprowadzać podczas nocy 

księżycowych oraz w złych warunkach atmosferycznych (mgła, śnieżyca, unoszący się kurz itp.). Do 

pomiarów należy używać przyrządów pomiarowych o zakresach zapewniających przy każdym 

pomiarze odchylenia nie mniejsze od 30% całej skali na danym zakresie. Pomiary natężenia 

oświetlania należy wykonywać za pomocą luksomierza wyposażonego w urządzenie do korekcji 

kątowej, a element światłoczuły powinien posiadać urządzenie umożliwiające dokładne poziomowanie 

podczas pomiaru. Pomiary należy przeprowadzać dla punktów jezdni, zgodnie z PN-76/E-02032. 

 

16.3.5. Instalacja przeciwporażeniowa 

 
Podczas wykonywania uziomów taśmowych należy wykonać pomiar głębokości ułożenia bednarki, 

stanu połączeń spawanych a po zasypaniu wykopu, sprawdzenie stopnia zagęszczenia gruntu, który 

powinien osiągnąć co najmniej 0,85. Po wykonaniu uziomów ochronnych należy wykonać pomiary ich 

rezystancji. Wartości pomierzonych rezystancji powinny być mniejsze lub co najmniej równe 

wartościom podanym w Dokumentacji Projektowej. 

 

16.3.6. Linie kablowe 

 
Sprawdzenie i odbiór robót powinny być wykonane zgodnie z norma N SEP-E-004. 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych sprawdzeniu i kontroli powinno podlegać: 

- głębokości zakopania kabli, 

- grubości podsypki piaskowej pod i nad kablem, 

- odległości folii ochronnej od kabla, 

- stopień zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru ziemi, 

- ułożenie kabli w rowach kablowych. 

Pomiary należy wykonywać co 10 m budowanej linii kablowej a uzyskane wyniki mogą być uznane za 

dobre, jeżeli odbiegają od założonych nie więcej niż 10 %. 

 

17. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi elementami robót 
 
Wszystkie materiały nie spełniające wymagań ustalonych w odpowiednich punktach ST zostaną przez 

Nadzór Inwestorski odrzucone. Wszystkie elementy robót, które wykazują odstępstwa od postanowień 

ST zostaną rozebrane i ponownie wykonane na koszt Wykonawcy. 

 
18. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT  
 
19. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 

wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór robót zanikających i 

ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i 

poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor nadzoru. 

Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do Dziennika Budowy i 

jednoczesnym powiadomieniem Inspektora nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie 

później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o 

tym fakcie Inspektora nadzoru. 

Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor nadzoru w oparciu o przeprowadzone 

pomiary, w konfrontacji z dokumentacją projektową i uprzednimi ustaleniami. 
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W przypadku stwierdzenia przez Inspektora nadzoru w czasie odbioru, że występują odchylenia od 

przyjętych wymagań i innych wcześniejszych poleceń, Inspektor nadzoru ustala zakres robót 

poprawkowych lub podejmuje decyzje dotyczące zmian i korekt. W wyjątkowych przypadkach 

podejmuje ustalenia o dokonaniu potrąceń z wynagrodzenia. 

 

20. Odbiór częściowy 
 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru częściowego 

robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor 

nadzoru. 

 

21. Odbiór końcowy robót 

 

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, 

jakości i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie 

stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do Dziennika Budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na 

piśmie o tym fakcie Inspektora nadzoru. Odbiór końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w 

dokumentach umowy, licząc od dnia potwierdzenia przez Inspektora nadzoru zakończenia robót i 

przyjęcia dokumentów (nie później niż 7 dni od daty przedstawienia przez Inspektora nadzoru 

potwierdzenia zakończenia robót). 

Odbioru końcowego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora 

nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie 

przedłożonych dokumentów i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z 

dokumentacją projektową. W toku odbioru końcowy robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń 

przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie 

wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. 

W przypadkach niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających lub 

robotach wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru 

ostatecznego. W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w 

poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacji projektowej z 

uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu, komisja 

dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość wykonywanych robót w stosunku do wymagań 

przyjętych w dokumentach umowy. 

 

22. Dokumenty do odbioru końcowego robót 

 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru 

ostatecznego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Do odbioru 

ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

a) Projektową dokumentację powykonawczą, 
b) Protokoły odbiorów częściowych, 

c) Uwagi i zalecenia Inspektora nadzoru, zwłaszcza przy odbiorze robót zanikających i 

 ulegających zakryciu i udokumentowanie wykonania jego zaleceń, 

d) Receptury i ustalenia technologiczne, 

e) Dziennik Budowy i Księgi Obmiarów, 

f) Protokoły pomiarów kontrolnych oraz badań i sprawdzeń oraz oznaczeń 

 laboratoryjnych, 

g) Atesty jakościowe wbudowanych materiałów, 

h) Instrukcje obsługi, 

i) Świadectwa jakości kwalifikacyjne, aprobaty techniczne i certyfikaty, 

j) Oświadczenie kierownika budowy według art. 57 ust 1 Prawa Budowlanego, 

k) Inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego. 
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W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą 

gotowe do odbioru końcowego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin 

odbioru końcowego robót. Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające 

będą zestawione wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Termin wykonania robót poprawkowych 

i robót uzupełniających wyznaczy komisja. 

 
23. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
Podstawą płatności jest cena jednostkowa, skalkulowana przez wykonawcę, za jednostkę obmiarową  

ustaloną dla danej pozycji kosztorysu. Dla pozycji kosztorysowych wycenionych ryczałtową podstawą 

płatności jest wartość (kwota) podana przez wykonawcę w danej pozycji kosztorysu. Cena 

jednostkowa lub kwota  ryczałtowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie czynności, 

wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w ST i dokumentacji 

projektowej. Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe robót będą obejmować: 

 robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami,  

 wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych  ubytków i 
transportu na teren budowy, 

 wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami, 

 koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko, 

 podatki obliczane zgodnie z obowiązującymi przepisami. 
Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT.  

 

24. Rozliczenie robót tymczasowych i prac towarzyszących  
 
Wszystkie prace towarzyszące nie są przedmiotem odrębnej wyceny i rozliczeń. Przyjmuje się, że 

koszty wykonania tych prac są uwzględnione w cenach jednostkowych robót podstawowych 

wymienionych w przedmiarze robót. 
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25. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
 

Projektowane instalacje należy wykonać zgodnie z obowiązującym przepisami prawa i Polskimi 
Normami, a w szczególności: 
 
USTAWY 

 
 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późn. zm.). 

 Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. - Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177). 

 Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. - o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz. 881). 

 Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. - o ochronie przeciwpożarowej (jednolity tekst Dz. U. z 2002 r. Nr 147, poz. 1229). 

 Ustawa z dnia 21 grudnia 20004 r. - o dozorze technicznym (Dz. U. Nr 122, poz. 1321 z późn. zm.). 

 Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. - Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, poz. 627 z późn. zm.).  

 

ROZPORZĄDZENIA 
 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. - w sprawie systemów oceny zgodności wyrobów 

budowlanych oraz sposobu ich oznaczania znakowaniem CE (Dz. U. Nr 209, poz. 1779).  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. - w sprawie określenia polskich jednostek organizacyjnych 
upoważnionych do wydawania europejskich aprobat technicznych, zakresu i formy aprobat oraz trybu ich udzielania, 
uchylania lub zmiany (Dz. U. Nr 209, poz. 1780). 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. - w sprawie ogólnych przepisów 
bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 169, poz. 1650). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. - w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. - w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i 
ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 1126).  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. - w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji 
projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego 
(Dz. U. Nr 202, poz. 2072). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. - w sprawie sposobów deklarowania wyrobów 
budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. Nr 198, poz. 2041).  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2004 r. - zmieniające rozporządzenie w sprawie dziennika 
budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zamawiającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i 
ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 198, poz. 2042).  

 
 
26. Normy 
 

1. PN-80/B-03322 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Fundamenty konstrukcji 

wsporczych 

2. PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania 

badań przy odbiorze 

3. PN-88/B-06250 Beton zwykły 

4. PN-86/B-06712 Kruszywa mineralne do betonu 

5. PN-85/B-23010 Domieszki do betonu. Klasyfikacja i określenia 

6. PN-88/B-30000 Cement portlandzki 

7. PN-90/B-03200 Konstrukcje stalowe. Obliczenia statyczne i projektowanie 

8. PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 

9. PN-80/C-89205 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 

10. PN-76/E-02032 Oświetlenie dróg publicznych 

11 PN-55/E-05021 Urządzenia elektroenergetyczne. Wyznaczanie obciążalności 

przewodów i kabli 

12. PN-75/E-05100 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa 

13. PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne linie kablowe. Projektowanie i budowa 

14. PN-91/E-05160/01 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe. Wymagania dotyczące 

zestawów badanych w pełnym i niepełnym zakresie badań typu 

15. PN-83/E-06305 Elektryczne oprawy oświetleniowe. Typowe wymagania i badania 

16. PN-79/E-06314 Elektryczne oprawy oświetleniowe zewnętrzne 

17. PN-93/E-90401 Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji i powłoce 

polwinitowej na napięcie znamionowe nie przekraczające 6,6 kV. 

Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 0,6/1 kV 

18. PN-91/M-34501 Gazociągi i instalacje gazownicze. Skrzyżowania gazociągów z 
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przeszkodami terenowymi. Wymagania 

19. PN-86/O-79100 Opakowania transportowe. Odporność na narażanie mechaniczne. 

Wymagania i badania 

20. BN-80/6112-28 Kit miniowy 

21. BN-68/6353-03 Folia kalandrowana techniczna z uplastycznionego polichlorku 

winylu suspensyjnego 

22. BN-66/6774-01 Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir i pospółka 

23. BN-87/6774-04 Kruszywa mineralne do nawierzchni drogowych. Piasek 

24. BN-83/8836-02 Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy 

odbiorze 

25. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu 

26. BN-72/8932-01 Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne 

27. BN-83/8971-06 Rury bezciśnieniowe. Kielichowe rury betonowe i żelbetowe WIPRO 

28. BN-89/8984-17/03 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Linie kablowe. Ogólne 

wymagania i badania. 

29. BN-79/9068-01 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy konstrukcji wsporczych 

oświetleniowych i energetycznych linii NN 

 

 
 
 

27. Inne dokumenty 
 

1. Przepisy budowy urządzeń elektrycznych. PBUE, wyd. 1980 r. 

2. Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu robót budowlano-montażowych i 
rozbiórkowych. (Dz.U. Nr 13 z dn. 10.04.1972 r.) 

3. Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych - Część V. Instalacje 
elektryczne, 1973 r. 

4. Rozporządzenie Ministra Przemysłu  z dn. 26.11.1990 r. w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać urządzenia elektroenergetyczne w zakresie ochrony 
przeciwporażeniowej. (Dz.U. Nr 81 z dn. 26.11.1990 r.) 

5. Instrukcja zabezpieczeń przed korozją konstrukcji betonowych, nr 240, ITB 1982 r. 
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